

УДК 342.95

*А. А. Косяк,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. В. Терешенок,
старший преподаватель кафедры
административной деятельности факультета милиции
Могилевского института МВД*

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА КЛАССИФИКАЦИИ ДЛЯ ВЫДЕЛЕНИЯ И ИЗУЧЕНИЯ СУЩЕСТВЕННЫХ ПРИЗНАКОВ ЭКСТРЕМИЗМА

В наше время стремительное развитие технологий информационного взаимодействия между населением всей планеты, безусловно, придало новый импульс научно-техническому прогрессу и улучшению качества жизни людей. В то же время общепризнано, что одним из побочных эффектов подобного прогресса является злонамеренное распространение с использованием разнообразных средств массовой коммуникации негативных психологических установок, которые разжигают враждебность между представителями различных народностей, вероисповеданий и общественных слоев. По нашему мнению, это обстоятельство является одним из ключевых факторов обострения одного из опаснейших социально-политических явлений — экстремизма. Современная жизнь, пожалуй, любого государства независимо от материального благополучия населения и степени развитости его политического устройства не защищена от периодических всплесков экстремизма разной остроты и масштаба.

Пристальное внимание, уделяемое научным сообществом данному социально-политическому явлению в последнее время, позволило значительно расширить существовавшие ранее представления о его сущности и признаках. Следует отметить, что «экстремизм», являясь понятием, охватывающим достаточно значительный перечень альтернативных деяний, имеет один, присущий ему имманентно признак — противоправность. Сам же перечень деяний, признаваемых экстремистскими, отличается в законодательстве различных государств.

Одним из методов, позволяющим обнаружить существенные качества совокупности множества взаимосвязанных элементов (в нашем случае деяний), от которых (качеств) зависят другие, производные от них признаки каждого из элементов множества, является метод классификации. Поскольку оснований деления (классификации) может быть много, первостепенное значение имеет выбор одного из них в качестве главного [1, с. 60–61].

В научной литературе чаще всего исследователи говорят о трех основных видах экстремизма — политическом, национальном и религиозном, что совпадает с подобным делением и в отношении терроризма [2, с. 246].

Политический экстремизм можно определить как противоправную деятельность, направленную на изменение конституционного строя или территориальной целостности государства преимущественно насильственными методами с целью установления власти над обществом в интересах той или иной социальной группы.

Под религиозным экстремизмом понимается агрессивная пропаганда религиозного вероучения как «единственно верного», сопровождающаяся проявлением крайней нетерпимости к представителям иных религиозных конфессий. Субъекты религиозного экстремизма стремятся преобразовать общество и государство на основе исключительно поддерживаемых ими ценностей [3, с. 244].

Националистический (этнический) экстремизм представляет собой насилие по мотивам национальной, а также расовой или этнической ненависти и вражды. Провозглашая верховенство одной нации, национализм отвергает права и свободы лиц, к ней не принадлежащих. Конечной целью националистов является создание такого государственного образования, в котором они претендуют на абсолютную политическую власть «по признаку крови» [4, с. 121].

Из приведенных характеристик разновидностей экстремизма можно сделать вывод о том, что все виды экстремизма объединены одной целью — захват политической власти в государстве. В свою очередь, отличием их является то, какие ценностные установки закладываются экстремистами в основу движимой ими идеологии: социальная справедливость, вероисповедание, национальная самоидентичность. Однако приведенные идеологические установки, несущие, в сущности, позитивный характер, искажаются экстремистами посредством свободной интерпретации их смысла, отвергая толерантность и равноправие. Примером тому может выступать интерпретация мусульманского понятия «джихад», которое в традиционной исламской культуре означает усердие на пути к Аллаху, борьбу со своими духовными или социальными пороками [5, с. 433]. В то же время исламскими экстремистами данное понятие преподносится в качестве обязанности каждого мусульманина вступить в вооруженную борьбу против инаковерующих, позволяя им вербовать по всему миру фанатиков, готовых к самым жестоким актам насилия в отношении окружающих.

Выделяя идеологическую составляющую в качестве признака экстремизма, его движущей силы, представляется необходимым принятие государством действенных мер по формированию духовно-нравственных ценностей в обществе и недопущению их извращения экстремистами.

Таким образом, классификация экстремизма позволяет систематизировать его виды для того, чтобы наиболее эффективно определить необходимые профилактические меры по выявлению и предупреждению экстремизма, формировать новые установки и соответствующие меры противодействия противоправным действиям экстремистов.

1. Лейст О. Э. Санкции и ответственность по советскому праву: теоретические проблемы. М. : Изд-во Москов. ун-та, 1981. 240 с. [Вернуться к статье](#)
2. Римский А. В., Артюх А. В. Экстремизм и терроризм: понятия и основные формы проявления : сб. материалов социологического исследования / под ред. проф. Л. Я. Дятченко. Белгород : Изд-во БелГУ, 2008. 326 с. [Вернуться к статье](#)
3. Терновская К. В. Религиозный экстремизм в России // Таврич. науч. обозреватель. 2016. № 5–1 (10). С. 241–248. [Вернуться к статье](#)
4. Мартыненко Б. К. Теоретико-правовые вопросы политического терроризма (на примере России конца 80-х — 90-х гг. XX века) : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. Ростов н/Д, 1999. 180 л. [Вернуться к статье](#)
5. Венідзіктаў С. В., Ігнатовіч А. Я., Паддубская А. Ф. Рэлігізнаўства : вучэб. дапам. Мінск : РІВШ, 2021. 468 с. [Вернуться к статье](#)